

两市净流出逾100亿元 主力资金抢筹公用事业股

3月12日，沪深两市震荡反弹，三大股指集体上涨，上证指数上涨0.47%，深证成指上涨0.22%，创业板指上涨0.37%。Wind数据显示，12日两市主力资金净流出104.71亿元。分析人士表示，目前大盘上涨周期尚未结束，中短线已经企稳。

●本报记者 吴玉华



有9个申万一级行业板块出现主力资金净流入，其中，公用事业、银行、电气设备板块主力资金净流入金额居前，分别净流入30.94亿元、24.77亿元、17.80亿元。在主力资金净流出的19个行业板块中，有色金属、电子、非银金融板块主力资金净流出金额居前，分别净流出57.14亿元、27.15亿元、20.65亿元。

安信证券首席策略分析师陈果表示，短期市场企稳，A股市场进入调整期第二阶段——舒缓阶段，可以适度把握交易性机会，但不宜激进。

公用事业板块上演涨停潮

12日，申万一级行业板块涨多

跌少，公用事业、休闲服务、电气设备板块涨幅居前，分别上涨4.22%、2.07%、2.01%；计算机、电子、有色金属板块跌幅居前，分别下跌1.25%、1.07%、0.97%。公用事业板块上演涨停潮，华能水电等十多只股票涨停。

Wind数据显示，12日京东方A、TCL科技、招商银行主力资金净流入规模居前，分别净流入10.81亿元、9.03亿元、8.70亿元。公用事业板块中，近七成股票出现主力资金净流入，其中太阳能、长江电力、南网能源、中国广核、梅雁吉祥主力资金净流入规模超过2亿元。同时，东方财富、紫金矿业、比亚迪主力资金净流出金额居前，分别净流出9.08亿元、5.44亿元、5.44亿元。

私募排排网未来星基金经理夏风光表示，因为经历了外围市场的波动和短期恐慌盘杀出，市场阶段性底部已经出现。后续未必会一帆风顺，但结构性机会将是贯穿全年的核心。

兴业证券首席策略分析师王德伦表示，市场“倒春寒”再平衡后，建议把握三条主线：一是全球复苏进程中，量价齐升的中上游周期制品，如化工、有色金属、机械、轻工、家电、汽车等；二是从新冠肺炎疫情中逐步恢复的服务型消费，如酒店、医美、免税、影视娱乐、餐饮旅游、医疗服务等；三是政策暖风催化的碳中和主线。

为“铲屎官”减负 宠物险背后蕴藏大生意

●本报记者 薛瑾

“万万没想到，我人生中第一份保险是给我家‘猫主子’买的。”95后小陈近日为自己的宠物猫购买了一份宠物医疗险。随着越来越多的年轻人加入“养宠群体”，成为“铲屎官”，宠物保险市场也被进一步激活。

宠物保险中较常见的险种包括宠物医疗险和宠物责任险等。随着宠物看病愈发成为众多“铲屎官”头疼的问题，宠物医疗险得到越来越多的关注。目前，国内已经有多家险企和互联网公司布局宠物医疗险。

宠物“看病贵”

“养宠物花费的时间、精力、成本堪比养娃，就相当于养了一只‘四脚吞金兽’。”经常被朋友调侃为“猫狗双全”的王女士告诉记者，“就怕‘毛孩子’生病，生一次严重点的病，几千上万块钱就像流水一样花掉。”

宠物看病贵的问题得到了养宠群体的共鸣。“猫狗做核磁共振可比人贵多了。”有“铲屎官”感叹，“我家猫上次做核磁共振花了2000多。”还有一些“铲屎官”感叹：“我家猫治疗传腹花了6万”、“去年我家狗做神经外科手术，一次就花了2万多”、“我的猫骨折手术花了5000多”……有的“铲屎官”直呼，“真的十分建议推出宠物医保。”

记者从多位养宠人士处了解到，养宠物最大的开支除了食物和玩具，还包括医疗费用，频次高、价格贵是宠物医疗的明显特点。青年一代的宠物主人，不少已经开始关注风险，为自己的宠物购买保险。

仍是小众产品

很多宠物主人也表示，并不是很了解市场上的宠物保险产品，不知如何挑选。“我纠结挺久了，如果(宠物)不生病的话，买几年保险的钱也够它看一次病了，而且宠物医疗险一次可报销额度也不高。”面对宠物医疗保险，犹豫不决的“铲屎官”不在少数。“买宠物保险一年的花费要超过自己的百万医疗险，还不是百分之百报销，还在考虑要不要买一份。”

记者了解到，目前虽然宠物保险获得的关注度有明显提高，但市场上相关产品供给还较少，属于小众险种。

目前，宠物保险主要涉及宠物医疗险、宠物责任险、宠物托运险等。宠物医疗险是为宠物患病治疗买的保障，简单来说其作用是报销医疗费；宠物责任险是宠物伤人或造成他人财物损失时，保险公司可支付一定赔偿，简单来说是“宠物闯祸保险公司买单”；宠物托运险是承担宠物在托运过程中可能发生的意外风险。

早在十几年前，就有国内险企推出宠物责任险，宠物保险由此起步，产品类别也逐渐丰富。目前，宠物医疗险发展势头最强、潜力最大，包括中国人寿、中国人保、中国平安和中国太保等大型上市险企和大地保险、阳光保险、众安保险等险企均推出了相关宠物医疗险。

科技手段赋能

前瞻产业研究院报告指出，宠物医疗险在国际上已经相当成熟，国内仍较稀少。我国设有宠物保险的保险公司数量甚少，且基本只在北京、上海等大城市开展宠物保险业务。由于提供宠物保险的公司较少，宠物保险普及率较低，养宠人士面临的最大问题是宠物保险产品不了解，不知如何为自己的宠物挑选合适的保险。

谈到多数险企不愿或难以涉足宠物保险的原因，某保险经纪公司销售总监说：“保险产品的设计要考虑到标准化、透明度、利润等方面。宠物很难做到标准化，信息不透明，宠物的病历、病史无法做到信息化和准确化，保险公司开展此项业务性价比极低。”

还有分析称，在宠物保险方面，保险公司也面临因技术问题导致的骗保问题。如保险公司会要求投保人上传宠物照片，但就诊宠物是否为投保宠物有时难以分辨，实际存在养宠人只购买一份保险，但几只宠物看病时轮流使用的情况；或者宠物主人和宠物医院“串通”过度医疗，以此获得更多理赔款。

不过，近两年在宠物保险领域投入使用“科技”手段，或能让这一险种在市场上走得更远。如通过宠物鼻纹识别技术实现宠物个体的身份认证。此前，支付宝宣布推出“鼻纹识别”猫狗技术并联合众安保险、大地保险推出宠物险；中国人寿财险相关产品也引入上述“黑科技”，解决了宠物身份快速精准锁定的问题，免去投保及理赔过程中提供各类证明资料的繁琐步骤，合理控制经营风险。

美巨额刺激计划火速落地 全球市场何去何从

●本报记者 张枕河

美国参议院近日投票通过了总额高达1.9万亿美元的经济救助计划，当地时间3月11日美国总统拜登“火速”签署该计划，比部分市场人士预期早一天。

大幅刺激大概率提振美国经济，然而过热的经济会否导致美联储提前收紧政策？对于全球金融市场而言，前景又将如何？

美巨额刺激计划落地

当地时间3月11日，美国总统拜登签署了总额1.9万亿美元的经济救助计划。

由于为应对新冠肺炎疫情推出的紧急失业救济计划将于今年3月14日到期，拜登提出了总额1.9万亿美元的经济救助计划。2月27日，该计划的最初版本在美国国会众议院获得通过。3月6日，参议院通过了经修改的经济救助计划。3月10日，众议院通过了该计划的最终版本。部分市场人士一度预

期，本周五拜登将签署该计划，结果最终时间较预期还早了一天。

风险资产近期迎来空间

近期，受到美国国债收益率攀升等因素影响，美股以及亚洲多地股市一度出现明显回调。业内专家指出，随着美国巨额刺激计划落地，近期全球风险资产或迎来一定空间。

富达国际基金经理Hyomi Jie指出，部分主要股指向期回调主要是由于美国国债收益率上升使得估值高企的股票承压，这在市场预期之内。鉴于市场此前的上涨，此次回调是一次“良性调整”。

美国国债收益率上升很大程度上是基于对全球经济增长和通胀上升的预期。从这一角度来看回调是积极的。

Hyomi Jie看好亚洲股市，特别是中国市场前景。“具有稀缺价值和独特产品/服务的公司将会继续带来更具吸引力的长期回报。长期以来，我们不仅从高估值股票中获得收益，而且在寻找机会对确定性高的股票增加敞口。尽

管短期内可能会看到市场波动加剧，但我们认为中国市场长期基本面尤其是消费主题仍未受到影响。”

景顺首席全球市场策略师Kristina Hooper说：“我不断听到对于股市处于泡沫中的担忧，但我预计今年经济将强劲反弹，我对股票、可转换债券、高收益债券和投资级信贷等风险资产的看法保持正面。短期内，股票市场确实存在回调的可能性，但我认为，在这种对风险资产非常有利的货币政策环境下，将被视为投资机会。”

长期“副作用”不可忽视

不少专家强调，尽管美国、亚洲等市场的优质风险资产近期或迎来机会，但美国巨额刺激带来的四大长期潜在“副作用”同样不可忽视。

第一，巨额经济救助计划虽然可能有助于美国经济加速复苏，但加重了联邦政府的债务压力，不利于美国财政健康，经济短期复苏后有可能重新陷入危机。据美国国会预算办公室最新预测，

在不包括该计划的情况下，2021财年（始于2020年10月1日）美国联邦财政赤字或达2.3万亿美元。该计划或将本财年联邦财政赤字进一步推高1.16万亿美元。2020财年，由于出台大规模经济纾困法案，美国联邦财政赤字达到创纪录的3.1万亿美元。

第二，天量救助计划难以在中长期有效提振美国经济，且规模大于实际需求将强化通胀预期，进而影响全球金融稳定。市场人士指出，美国及来自海外的供应可能因新冠肺炎疫情而跟不上需求扩大步伐，进而推高物价。市场利率一旦跟随通胀上升，可能令金融市场不稳。

第三，如果经济过热速度过快可能会导致美联储提前收紧货币政策，若如此可能会影响全球金融市场的流动性，导致资金流出部分近期表现较好的资产。

第四，美国的巨额刺激也可能影响部分基本面较弱经济体的复苏，削弱后者的出口空间，进而影响后者金融市场的前景。

中国银行胡昆：

协助发行熊猫债彰显我国金融市场国际吸引力

●本报记者 戴安琪

中国银行作为牵头主承销商和牵头簿记管理人，日前成功协助亚洲开发银行（简称“亚行”）在中国银行间债券市场发行20亿元人民币熊猫债，期限5年，票面利率为3.20%，认购倍数近两倍，吸引了来自境内外机构的踊跃参与，来自境外投资者的订单占比达66%。

中国银行投资银行与资产管理部总经理胡昆在接受中国证券报记者专访时表示，本次熊猫债顺利发行，体现了全球机构投资者对亚行在中国市场发行债券的高度关注和认可，彰显我国金融市场开放程度不断提高、国际吸引力持续提升。

境外投资人订单占比达66%

中国证券报：请介绍一下本次熊猫债发行的亮点。

胡昆：此次发行有三大亮点：一是本期债券是去年中国银行间市场交易商协会（简称“交易商协会”）发布《外国政府类机构和国际开发机构债券业务指引（试行）》后，首个国际AAA评级主体发行熊猫债；二是亚行曾于2005年首次发行熊猫债并于2009年再次发行，本次时隔12年后重返中国市场，见证了我国银行间市场的不断

发展和开放；三是本次亚行熊猫债的发行票面利率为3.20%，低于国开债21BP，认购倍数近两倍，吸引了来自境内外机构的踊跃参与，来自境外投资者的订单占比达66%。本次债券的火热认购充分彰显了投资人对亚行资质的认可与追捧。

中国证券报：请介绍此次债券发行中境外投资者情况。

胡昆：亚行作为国际市场AAA级高资质发行人，本次回归银行间市场发债受到境内外投资者的持续关注。自春节前亚行路演以来，持续有境内外投资者询问具体发行计划，表示出浓厚兴趣。从发行结果看，债券受到投资人踊跃追捧，引进境外投资机构参与投标并成功配售，全场认购倍数近两倍。在目前境内外存在显著利差的情况下，国际高资质发行人境内发债受到境外投资人的热烈追捧，境外投资人订单占比达66%。

深耕债务资本市场

中国证券报：目前中国银行在债务资本市场的探索如何？

胡昆：中国银行作为全球化综合程度最高的中资银行，长期致力于跨境业务的联通、国际先进经验的借鉴，以及国际实践的本土化发展，近年来在境内外债务资本市场始终走在国内同业

前列。作为中国最大的债券主承销商之一，中国银行深耕债务资本市场多年，境内全市场债券承销量市场领先，承销金额达15759.25亿元，市场份额为6.26%，排名领先。在保持市场领先的基础上，中国银行紧跟市场环境变化，积极支持新冠肺炎疫情防控，协助发行疫情防控债336.50亿元；助力绿色金融，绿色债券承销市场领先；助力扶贫攻坚战，成功协助中国长江三峡集团有限公司发行扶贫债券。

此外，中国银行打造跨境竞争优势，跨境债务融资市场份额连续多年位于首位，亮点突出。2020年，先后协助财政部在境外成功发行美元及欧元债券共计超过等值100亿美元，协助亚洲基础设施投资银行、新开发银行等发行熊猫债。中国离岸债券承销市场份额及熊猫债市场份额持续排名第一。

中国银行在债务资本市场的努力与贡献也获得了市场关注与认可，曾获得多个奖项。

金融市场开放程度提高

中国证券报：当前市场环境是否有利于亚行等发行熊猫债？

胡昆：近期，随着新冠肺炎疫苗接种推进，美国经济复苏步伐加快，美债

收益率走高，国际发行人境内外融资成本价差较年初明显收窄，从融资成本上对国际市场发行人释放了积极信号。但从熊猫债市场来看，国际机构发行人在国内发行熊猫债并不仅仅基于资金成本的角度考虑，更多的是看到中国债券市场的深度与广度。中国债券市场已成为世界第二大债券市场，存续债券达到115.98万亿元；市场参与者多元，通过直接投资渠道及债券通引入境外投资人900余家，持有债券突破3万亿元；市场基础设施日趋完善，交易商协会对熊猫债市场整章建制，促进了市场双向开放，夯实了基础设施互联互通。随着境内市场开放速度加快，亚行发行熊猫债有利于拓宽融资渠道，丰富投资人基础，为亚太地区的繁荣稳定和可持续发展提供了多元化的资金支持。

中国证券报：亚行等国际开发机构发行熊猫债对资本市场开放会产生哪些影响？

胡昆：国际主流机构选择发行熊猫债，一方面显示我国金融市场开放程度不断提高，债券市场各项政策制度及基础设施建设进一步完善，境外发行人进入我国债券市场的便利程度显著提升；另一方面说明我国金融市场国际吸引力持续提升，境外机构发行人及投资者长期看好人民币资产，对我国经济金融具有较强信心。

中国期货市场监控中心商品指数(3月12日)

指数名	开盘	收盘	最高价	最低价	前收盘	涨跌	涨幅 (%)
商品综合指数		98.98			98.78	0.2	0.2
商品期货指数	1402.17	1393.71	1411.25	1391.37	1401.77	-8.07	-0.58
农产品期货指数	1064.18	1066.79	1073.16	1061.95	1061.46	5.33	0.5
油脂期货指数	799.95	799.3	813.5	793.64	793.88	5.43	0.68
粮食期货指数	1697.77	1699.84	1705.56	1674.86	1697.58	2.26	0.13
软商品期货指数	713.47	715.97	719.38	712.28	713.14	2.83	0.4
工业品期货指数	1504.58	1493.87	1514.61	1490.24	1504.74	-10.87	-0.72
能化期货指数	664.26	663.3	670.1	661.52	662.91	0.39	0.06
钢铁期货指数	2302.6	2272.71	2336.01	2257.02	2306.48	-33.77	-1.46
建材期货指数	1629	1624.13	1650.8	1613.62	1620.96	3.17	0.2

易盛农产品期货价格系列指数(郑商所)(3月12日)

指数名称	开盘价	最高价	最低价	收盘价	涨跌	结算价
易盛农期指数	1095.13	1106.11	1093.89	1099.76	11.6	1100.82
易盛农基指数	1442.74	1457.21				